K uloze €. 7 — Studium magnetického pole

0. U tohoto ukolu mame 2 moznosti

a) MiiZeme se rozhodnout, ze ovétime vztah (1) pro velikost intenzity magn. pole H
Vv okoli pfimého vodice s proudem I, k ovéteni potifebujeme Hwm z tabulek.

b) MiZeme vyjit z toho, ze vztah (1) plati, pak mizeme uzitim (3) ur¢it vodorovnou
slozku velikosti magn. intenzity Zem¢ (de facto jde o tzv. tangentovou busolu nikoli
s civkou, ale pfimym vodi¢em s proudem).

Postup je na 1. strané navodu.

1. K tangentové buzole pro méreni horizontalni sloZky magnetického pole Zemé
(tkol 2 v navodu k tloze):

Proud I (velkou civkou, do ni vloZime buzolu tak, aby bez proudu civkou stielka
busoly lezela v roviné zavitu civky) je vhodné nastavit na desitky mA, napt. I = 80
mA.

2. Ke studiu magnetického pole kruhové civky (likol 3 v navodu):

Vysvétleni na strané 3 navodu je provedeno pro stejnosmérny proud civkami. Se
stejnosmérnym proudem civkami by se méteni mohlo provadét napi. uzitim
teslametru, ktery v laboratofi mame, to je prvni moznost.

Pro stfidavé proudy bude platit de facto totéz, jen to vSechno budou okamzité¢ hodnoty
(proudu, intenzit H). Pro stiidavé proudy miZzeme pro méfeni intenzit na ose obou
civek (resp. i jedné z nich) pouzit malou detek¢ni civku — to je druha moznost, je
popsano v zavéru navodu. Pro stfidavé méteni prubéhu intenzity magnetického pole na
ose kruhové civky pouzijeme jako zdroj generator stfidavého proudu, napi. Tesla
TBK124. Intenzitu pak méfime pomoci zminéné (malé) detekéni civky uzitim
nizkofrekven¢niho (nf) voltmetru, napt. BM579.

Stiidavé méfeni je na provedeni jednodussi, doporucené frekvence viz nize.
3. K méreni magnetického pole dvou souosych civek (tikol 4 v navodu):

Obe civky zapojime do série, pfitom mame v prostoru mezi obéma civkami dveé
moznosti:

a) vektory magnetické intenzity pole od obou civek jsou souhlasné, tj. sCitaji se
velikosti intenzit, pak mezi civkami vznika pole blizké homogennimu (tj. konst.
intenzity), plati-li, ze jde o Helmhotzovy civky, pak je pole opravdu homogenni. To
ovéiime méfenim.

b) vektory magnetické intenzity pole od obou civek jsou nesouhlasné (tj. jdou proti
sob¢, velikost vysledné intenzity je dana rozdilem velikosti obou intenzit), takze napft.
uprostied mezi civkami je velikost nulova (vektor intenzity je tedy nulovy). Prubéh
intenzity oveéfime méfenim.

Mg¢teni provadime s frekvenci pfiblizn€ v intervalu od 1 kHz do 5 kHz (funguje

s rezervou do az asi 10 kHz), sta¢i zvolit jednu konkrétni hodnotu.

Orienta¢n¢ miZzeme ocekavat, ze napt. pii f=10kHz bude stfidavé napéti, namérené na
detekeni civee asi u =30 mV, pro f =5 kHz bude métené napéti do 10 mV.



4. K méteni pro Helmholtzovy civky
Ovétime homogenitu pole a minimum (nulovou hodnotu intenzity) uprostfed mezi

civkami. Pouzijeme-li pro nastaveni proudu civkami piediadny odpor, staci reostat
hodnoty 13 Q.



